

SUSCRICION
PARA PAMPLONA.
 Un mes 1'25 pesetas.
 Tres meses 3'50 .
 Seis meses 6'75 .
 Doce meses 12'50 .

ULTRAMAR
 Seis meses 15 pesetas.
 Doce meses 25 .

PAGO ADELANTADO

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION
PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50 .
 Nueve meses 11 .
 Doce meses 14 .

EXTRANJERO.
 Tres meses 11'75 pesetas.
 Seis meses 23 .

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono. **NO SE DEVUELVAN LOS ORIGINALES.** Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25. **Teléfono número 7.**

Pamplona 20 de Septiembre de 1895.

La fiesta masónica.

Hoy comenzarán en Roma las fiestas que organizadas por la masonería se dirigen á solemnizar la más inicua de las expoliaciones que registra la historia moderna: la entrada de los italianos en la capital del orbe católico, para apoderarse violentamente de la ciudad que de derecho pertenecía al gobierno temporal del Papa.

El gobierno del Rey Galantuomo estuvo tragando saliva y ahogando sus deseos de implantar el cetro revolucionario en Roma, mientras el veto de Napoleón y del Austria se lo impidieran. En el momento en que vio á la Francia imposibilitada de cruzarse en su camino, por tener al extranjero en su suelo, aquel gobierno faltando á sus promesas y compromisos se apoderó de Roma de un modo tan alevé y falaz, que aun los mismos protestantes condenaron el acto inefable del derecho de la fuerza, cometido irrisoriamente á nombre de la libertad de Italia.

La expoliación sin ejemplo va á ser celebrada en su aniversario, cual se celebran los hechos más nobles y heroicos de la historia. El masonismo italiano quiere dar una muestra procaz de su fuerza, como protesta á esa serie de peregrinaciones que de todas partes del orbe acuden á rendir á los pies del Pontificado las manifestaciones de amor y respeto del mundo católico. Las fiestas que hoy comienzan en Roma son más que revolucionarias, son anticatólicas por excelencia y vienen á rodear de una aureola de aclamaciones el acto más inicuo de despojo, el acto más en pugna con el derecho y la justicia.

Los católicos debemos protestar y protestamos de esas fiestas que constituyen un ataque á nuestras creencias.

Estos días son de luto para nuestro amantísimo Padre Leon XIII y de luto deben cubrirse nuestros corazones, elevándolos al Dios de las misericordias para que con los rayos de su divina Gracia ilumine las inteligencias de esos hombres, que tan grande agravio causan al Pontífice, á la Iglesia y á las creencias de los católicos.

Críticas del momento.

Con el Papa.

La figura colosal del Pontífice de la Inmaculada, el gran Pio IX, se presenta á nuestra vista en este día de dolor en que un ejército revolucionario abrió brecha en los muros de la ciudad de los Papas.

Ejército capitaneado por un demagogo, Garibaldi, en cuyo corazón y en cuyas palabras se descubre el odio satánico de que rebosaba su alma, odio intenso al Catolicismo y á su Jefe Supremo el Romano Pontífice.

Si pasamos la vista por las páginas de la Historia de la moderna Italia, hemos de retirar, llenos de justa indignación, los ojos de sus repugnantes hechos, porque la más repugnante maldad vá cubierta con el manto de la más execrable hipocresía.

Visconti-Venosta, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, escribía á Nigra, embajador en París en 1864: «Exponiéndose a aceptar la obligación de no atacar ni permitir que ataquen el territorio romano fuerzas regulares ni irregulares.»

Drouyn de Lhuys, ministro de Negocios Extranjeros de Napoleón, escribía á Mr. Sartiger, embajador francés en Roma, que el Gobierno italiano había renunciado á realizar por medios violentos su proyecto de establecerse en la ciudad de los Pontífices.

Lanza, Presidente del ministerio italiano, decía: «Crééis, señores, que es prudente venir á la Cámara á excitar al Gobierno á la ocupación de un Estado reconocido por todas las potencias europeas, y á ocuparlo sin ninguno de los motivos que se consideran como legítimos?»

Todas estas declaraciones de los políticos italianos eran una máscara con que cubrían sus perversos intentos de ocupación.

El impío Garibaldi se arrancó esa máscara, y no pudiendo apartar de su pensamiento su propósito de ocupar á Roma, tal vez para tener el gusto de ofrecerla á Victor Manuel, anunciaba abiertamente la destrucción de la religión y excitaba á dar el último puntapié á aquella canalla, á derribar aquel santuario.

Insensato! No sabía que la Iglesia ha de resistir los embates del infierno, cuyos furo-

res se estrellarán siempre contra la piedra edificada por el mismo Dios!

Con todo—decía un historiador—cuando se supieron las terribles derrotas que Francia había sufrido; cuando Victor Manuel hubo cambiado el kepis francés por el casco prusiano, anuncióse que el ministerio había decidido ir resueltamente al cumplimiento de las aspiraciones nacionales ocupando á Roma.

El Papa, viendo todos los inconvenientes de una traslación de la Santa Sede, resolvió permanecer en Roma; no abdicar una soberanía de la cual no era sino depositario y apoyar con alguna resistencia el *non possumus*.

El día 20 de Septiembre de 1870 cinco divisiones de italianos en plé de guerra avanzaron contra los 8.000 pontificios, emprendiéndose el ataque de la ciudad; abrióse á cañonazos una brecha en la Puerta Pia y los soldados de la revolución se derramaron por la ciudad, clamando victoria é invitando á todos sus habitantes á recogerse, como pocos días antes con motivo de haber inaugurado Pio IX el agua Marcia.

Desde entonces, el programa de Roma Capital es el antiguo santo y seña de las logias masónicas bajo las formas agresivas de la demagogia moderna.

Esas formas agresivas se van á emplear en Roma en estos días de saturnales festejos como un nuevo insulto al Papado y á la Religión católica.

Por eso los católicos hemos de agruparnos alrededor de nuestros respectivos prelados para protestar muy alto contra la injusticia de esa usurpación, y para enviar al atribulado corazón del romano Pontífice, el gran Leon XIII, el pequeño consuelo de nuestra simpatía y de nuestra adhesión inquebrantable; al mismo tiempo que elevamos á Dios nuestras oraciones para que tenga piedad de Italia, para que perdone al mundo su deslealtad, su inicuo desamor é impio proceder.

Los que de otro modo obren serán merecedores de que les dirijamos aquel apóstrofe que escribió el cardenal Pié, obispo de Pastier, á Napoleón II:

«Lavaos las manos, ¡oh Pilatos!»

A.

La insurrección cubana

Desplantes de un cabecilla.—Discurso de Martínez Campos.

Tan posesionado se encuentra de su papel de regenerador y salvador de la isla de Cuba el cabecilla incursivo Máximo Gómez, que ha creído prudente escribir á un doctor amigo suyo una carta, destinada, indudablemente á la publicidad, pues en ella, sobre anunciar sus propósitos destructores, se complace en hacer recaer la responsabilidad de los mismos sobre el Gobierno. El efecto producido en los elementos conservadores de la isla, no ha sido, como puede suponerse, muy favorable, y cuando otros cabecillas han recurrido á los criminales procedimientos del incendio y de la dinamita, todo el mundo civilizado ha lanzado viril protesta contra los que á tales recursos confían la defensa de sus ideales. ¡Qué mejor respuesta para las amenazas del libertador!

Hé aquí ahora su carta:

«Mi querido amigo, doctor... A las personas que desde la ciudad—y las cuales por circunscripciones especiales merecen respeto y admiración—nos dan sus dictámenes respecto á las impresiones, favorables ó desfavorables, que en la opinión pública puedan causar ciertas disposiciones desde los campos de la lucha decididas que bastante se les agradecen sus avisos; pero que la presidencia tiene su programa, ya definido, hace más de cincuenta años, y en armonía con éste (que bien entiendo yo, general en jefe del ejército y director de la campaña) dicto esas disposiciones.—La guerra por la independencia de Cuba—y que lo entiendo bien—tiene que pasar por encima de toda consideración personal, y sus leyes fatales tienen que cumplirse. Cuando se lanza un pueblo á la guerra, cuando se le precipita á la revolución, la responsabilidad recae de lleno sobre el Gobierno ó el partido que con sus injusticias y ultrajes indujo al espíritu popular á un espíritu de violencia y composición nueva.

«No hay efecto sin causa: con este principio, bien definido y bien aplicable á toda acción, está claro que la guerra que hoy devasta y ensangrienta los campos de Cuba y reducirá á cenizas todas las ciudades y pueblos no es la causa, sino el efecto.—En cuanto á mí, como encargado de dirigir los asuntos de la guerra, entiendo muy bien que lo primero que hay que hacer es quitar de raíz todo estorbo, por pequeño que aparezca, á la marcha de la revolución, sin cuidarme mucho ni poco del juicio que formen de tales procedimientos los que viviendo con descanso y reposo á la sombra del Gobierno que combatimos no se explica que puedan ser nuestros admiradores sinceros, y tampoco por el estado de su espíritu puedan ser competentes para juzgar nuestros actos.—No dejar entrar viveres á Camagüey, aunque las personas, familias (pobres ó ricas) sufran, pues esto no es culpa de los revolucionarios; culpa es de España, que no se da el suyo á su dueño. Con menos derecho los prusianos en quince minutos arrojaron mil bombas sobre París, sin cuidarse de mujeres y niños, y París cedió.

«Creo firmemente que España no dejará á Cuba mientras le produzca lo suficiente para pagar á su ejército y á los parásitos; y preciso es, pues, cegarles las fuentes para que desaparezca su esperanza de dominio.

«Eso hacen los pueblos cuando se lanzan á la lucha armada para conquistar la independencia y erigirse en nación. Es de hombres de espíritu estrecho, pequeño ó enfermizo dejarse dominar de temores pueriles. No cabe eso, no puede caber en la mente de los hombres que hemos empuñado las armas para conquistar sus libertades para todos y hacer una tierra de colonos un país de hombres libres. No pueden preocuparse los que en la comarca camagüeyana dasañan la muerte con entereza de sí en las ciudad hacen falta la leche y el car-

bon. Las órdenes están dadas, y lo que yo firmo con la pluma procurará hacerlo efectivo y valadero con la espada. Diga esto y mucho más, doctor á sus amigos, que deben serlo de M. Gomez.

En la noche del 4 del actual fueron obsequiados con un banquete en los salones del Casino Español de la Habana los jefes y oficiales de las fuerzas armadas que acababan de llegar de la Península, en el vapor *Cataluña*.

Presidió el acto el general Martínez Campos, sentándose á su derecha el alcalde de la Habana, Sr. Quesada, y á su izquierda don Francisco de los Santos Guzman, presidente del Casino.

Ocupaban también puestos de honor los generales Arderius, Suero, Lono, Lachambre y Suarez Valdés, y se hallaban presentes las principales autoridades civiles y militares.

Llegada la hora de los brindis, el Sr. Santos Guzman se levantó y dijo, entre otras cosas:

«La soberanía no puede existir sin la fuerza. España tiene derecho á usar la fuerza para cumplir su determinación de conservar á Cuba. No acude España á defender meramente intereses materiales; acude á defender sus derechos tradicionales é históricos á trabajar para seguir representando en Cuba la más alta expresión de los sentimientos patrióticos y á demostrar su poder con la adquisición de las naciones civilizadas. España ha enviado á Cuba 80.000 hombres, la flor de su ejército, y está dispuesta á enviar 25.000 más, ó más aún si fuera necesario para sofocar la rebelión.

«Nuestro eminente guerrero, animado por el más puro y noble patriotismo y apartándose de la política que engendra las divisiones para aceptar la de salvación; sin ambiciones que satisfacer, ni gloria que conquistar, ni laureos que añadir á los que ya orlan su frente; nuestro guerrero, cuyo nombre y altas cualidades pasarán á la posteridad como testimonio de honor y gloria nacionales, saluda á las tropas con la esperanza de que emularán las hazañas de Peralejo, recordando las glorias históricas de la España militar.»

El general Martínez Campos contestó:

«Carezco de las dotes de elocuencia necesarias para contestar al magnífico discurso del Sr. Santos Guzman, y sólo puedo pronunciar algunas frases de cordial agradecimiento por sus elogios. Es condición humana agradecer las alabanzas, aun cuando sean inmerecidas. Yo no poseo otro mérito que el de un amor sin límites á España y un firme deseo de servir fielmente á la nación. Si he hecho algo por mi patria, agradecerse debe á la Providencia, y no á mí.

«En nombre del ejército doy repetidas gracias á la Habana, al Casino Español y otras colectividades por el recibimiento entusiasta que han dispensado á las tropas.

«El presidente del Consejo de ministros señor Cánovas del Castillo, al saber que había desembarcado en la isla Antonio Maceo, dijo que España sacrificaría su último hombre y su última peseta antes que permitir la separación de Cuba. Séame lícito expresar aquí públicamente mi agradecimiento al Gobierno de S. M. por haberme enviado más tropas que las que he pedido.

«Como ha dicho muy bien el Sr. Santos Guzman, España no viene á Cuba á defender intereses materiales, pues desde hace años viene costándole millones: acude á defender su honor y á velar por el bienestar futuro de Cuba.

«¿Qué sería de Cuba sin España? La división que ya existe entre las facciones insurrectas es un indicio de la ambición de dominio de los negros sobre los blancos. ¿Qué sucedería si se apartara España? A la independencia seguiría la guerra de localidades y de razas.

«No es noble menospreciar al enemigo, y así nada más diré de aquellos á quienes tenemos que combatir. Con las armas en la mano saludamos cordialmente á las tropas, recordando las sacrificios que han hecho al venir á un clima mortífero, dejando á sus padres, a suadas y hermanas para dar su sangre por la patria y la civilización en una larga serie de hechos heroicos.»

Continuando en su discurso, el general felicitó á la nación por las gallardas pruebas de virilidad que está dando al enviar á través del Océano numerosas tropas con recursos propios y sin acudir al extranjero; dijo que, una vez terminados los trabajos de organización del ejército, esperaba, con la ayuda de Dios, llevar á cima la campaña en breve plazo, dirigiendo un elocuente saludo á la Reina Regente, ensalzando sus virtudes, «las cuales—dijo—han hecho que en ella el mundo respete á España. La rebelión—terminó—no puede justificarse por ninguna falta del Gobierno, puesto que éste se adelantó con sus reformas á satisfacer la opinión liberal del país.»

Al terminar su discurso el general Martínez Campos fué aplaudido y aclamado con frenesí.

Progreso agrícola.

La Granja experimental de Zaragoza viene haciendo estudios muy curiosos desde 1886, para determinar con la exactitud posible los gastos y productos de una rotación de cosecha dada, siguiendo los procedimientos modernos del gran cultivo para apreciar de este modo directa y prácticamente el resultado económico de tales procedimientos.

Dos Memorias ha publicado dicho centro con objeto de informar á los agricultores del éxito obtenido en sus experiencias.

En aquella comarca, por los procedimientos usuales, se obtiene el cahiz de trigo á un precio no inferior á 33 pesetas, y en la Granja el precio medio ha sido de 24'46 pesetas. La economía, como se vé, es de verdadera importancia.

El trigo cultivado despues del *trebol rojo* ha dado muy buenos resultados.

Se calcula al capital un interés que excede algo del 19 por 100.

La Granja tiene á su disposición agua abundante, abonos de todas clases, maquinaria de los últimos modelos y personal competente que dirija todas las operaciones del cultivo.

¿Cuántos agricultores hay en España que puedan reunir estos elementos?

En los terrenos de regadío de la provincia de Palencia que se dedican al cultivo de trigo, se calculan por hectárea los productos y gastos en la forma siguiente:

Productos, pesetas	556'80
Gastos	374'91
Beneficio	181'89

Para los terrenos de secano de la misma provincia, el cálculo de los siguientes resultados:

Productos, pesetas	345'93
Gastos	279'96
Beneficio	65'97

El ingeniero agrónomo de Valladolid, calcula los gastos y productos de una hectárea de terreno de secano dedicado á trigo, del siguiente modo:

Producto, pesetas	172'75
Gastos	110'32
Beneficio	62'43

Discrepa de una manera notable la opinión del ingeniero agrónomo de Burgos de la de sus compañeros de Valladolid y Palencia; pues en vez de encontrar los beneficios de más de 60 pesetas por hectárea en los terrenos de secano, afirma que el agricultor de aquella provincia salda cuentas á fin de año con una pérdida de 22 pesetas por hectárea.

¿Quién se aproxima más á la verdad en sus cálculos?

Como el Avance estadístico de que tomamos esos datos se publicó hace cuatro años y la agricultura va de mal en peor, es indudable que si en 1891 el ingeniero agrónomo de Burgos pudo pecar de pesimista, ahora sus cálculos no podrían con razon recibir esa tacha.

La riqueza está muy distribuida en Castilla, se hace el cultivo extensivo, y los agricultores, por regla general, comen y visten mal, dedicándose á las faenas del campo los padres y los hijos desde que amaneca hasta bien entrada la noche. No emigran por el apego al terruño; pero son materia disponible para que los elementos socialistas puedan algún día explotar sus grandes desventuras.

A conjurar esos peligros debe encaminar sus esfuerzos la acción oficial auxiliada por los hombres del patriotismo que, gracias á su mayor ilustración y medios de fortuna, pueden hacer mucho y bueno por los agricultores de escasos recursos y por la clase trabajadora.

A los hombres de gobierno los pediríamos con preferencia á toda otra reforma que establecieran el crédito agrícola y divulgaran las enseñanzas de la ciencia agronómica, dando al propio tiempo las mayores facilidades para que pueda construirse la red de ferrocarriles económicos, y á los agricultores, que acudieran á la asociación para que, por el esfuerzo colectivo, se veuzan las resistencias que presenta el rutinismo á las ideas del progreso agrícola.

De nuestros corresponsales.

Por Espinal.

18 de Septiembre 1895

Sr. Director EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Desde que la fatalidad hizo que en unas horas quedase reducido cenizas la mayoría de Espinal y sumidas en la miseria más espantosa muchos de nuestros hermanos, este pueblo de Santestéban, noble y benéfico, ávido de contribuir á remediar en parte aquella inmensa desgracia, busca medios para arbitrar el mayor número de recursos y al efecto se ha organizado para el domingo próximo una velada pública en la Plaza Nueva, que dados sus atractivos, el fin á que se destina y el mérito de los que han de tomar parte en ella no es aventurado augurar un buen donativo (téngase en cuenta que se trata de una población de 700 almas, y en su mayoría labradores afligidos por la pérdida de más de la mitad de sus cosechas). Hé aquí el programa.

Primera parte.—Don Onofre Garraus, director de los tan conocidos *Tres benoles*, ejecutará varios números musicales con sus rarísimos instrumentos de cascabeles, botellas, utensilios de cocina, campanas, & c.

La muy linda señorita doña Clotilde Lasa acompañará al piano, al violín y flauta, que tocarán los jóvenes don Victor Arrarás y don Anastasio Joven.

Segunda parte.—El joven Santiago Amorena presentará una colección de perros, ratas y otros animales que es seguro llamarán extraordinariamente la atención.

Dos afamados *versolaris* harán las delicias del público. Los aficionados á Terpsicore tendrán durante una ó dos horas su predilecta diversion. En todos los intermedios la charanga amenizará el espectáculo con piezas de su repertorio. Además de los números citados habrá otros que todavía no están ultimados.

Aparte de lo dicho, en la mañana del mismo día una comisión compuesta del señor Alcalde, párroco, etc., hará cuestación por las calles y los señores doña Luisa Elizalde y don Eusebio Echavarrí, dignos maestros de ambas escuelas, han invitado á los niños á que contribuyan con lo que puedan. Ejemplo que indudablemente seguirán todos los maestros de Navarra.

Ya que cito arriba á don Onofre Garraus he de pasar por alto el obsequio que el pasado domingo nos hizo dándonos en la plaza nueva una velada de magníficos cuadros disolventes de mucho gusto y hechos con hábil maestría, recibiendo muchos aplausos merecidos y llegando su galantería hasta el extremo de pagar los gastos de colocación etc., etc., sin reembolso alguno.

La charanga amenizó la velada con bonitos

ballables, Reciban todos un millón de gracias se ruega se repita.

Del ferrocarril le hablaré más despacio, pero sigue creyéndose se allanarán todas las dificultades y se hará.

El corresponsal.

Desde Viana.

18 de Septiembre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy señor mío: Aunque con el cansancio consecutivo que producen tres días de fiesta consecutivos, no por eso he de dejar de darle conocimiento de los festejos realizados en esta ciudad en los días 15, 16 y 17.

El día 14 recorrió la banda de música que dirige el aventajado joven Agapito Hernandez las calles de este pueblo, como preludio de las fiestas.

Por la noche fuegos en la plaza de los Fueros, amenizando el espectáculo la referida música hasta las doce.

El día 15 por la mañana, diana, procesion, Misa solemne con la música de Capilla dirigida por el señor sorchantre de esta Parroquia don Fermín Matute; sermon por un Padre Escaplo del Colegio de Irache; y antes de comer tres vacas, que se corrieron para prueba. Por la tarde dió principio la corrida de vacas a las cuatro y media, dando las dichas poco juego, pues resultaron muy flojas. Por la noche fuegos, baile en la plaza y después de concluido en ésta lo hubo tambien en las Sociedades La Union, El Recreo y el Circulo Carlista durando hasta las tres de la mañana. Apesar de ser tres las Sociedades en las cuales había baile, todas resultaron estar muy concurridas; la juventud se repartió en ellas, y además había mucha gente forastera, y como las Sociedades mencionadas están establecidas en la plaza de los Fueros, resulta que las personas que no van a ellas se están tomando el fresco en la plaza y oyendo los acordes de las músicas.

Los días 16 y 17 por la mañana diferentes cuecañas, y por la tarde y noche lo mismo que el día 15, vacas, y bailes en las Sociedades. El día 17 deseando, sin duda, que no se cansara la gente con tanta vaca y para que fuera algun tanto variada la corrida, se soltaron dos becerros para los niños, distrayéndolos agradablemente con los tumbos, sin consecuencias, que propinaban a los chicos.

La gente no se cansa de broma y diversion y esto se demuestra con solo ver que después de concluirse los bailes a hora muy avanzada recorren las calles con diferentes músicas, no dejando a nadie disfrutar del sueño.

Bailes particulares solamente los ha habido en casa del señor de Vazquez los tres días de fiesta, en cuya casa la elegante sociedad se ha reunido, pasando muy alegremente las noches. Me consta que la primera noche salió la concurrencia muy complacida de la fina amabilidad y galantería que caracteriza al señor Vazquez y a sus dos simpáticos hijos; y debido sin duda a esto fué el que se repitieran los bailes en las dos noches siguientes. Tiempo hacia que esta clase de reuniones no se daban en Viana y deseamos se repitan porque con ellas se les dá animación a los pueblos.

Me abstengo de nombrar a las señoritas y jóvenes que concurrían al baile de casa del señor de Vazquez, por no hacer molesto el relato; basta con decirle que resultaban insuficientes los locales para tantas personas como allí había.

Hoy la mayoría de la gente guarda fiesta, y como si esto no fuese suficiente, ya se están preparando para ir a las de Logroño. ¡Luego se dirá que no hay dinero!

El tiempo ha estado magnífico; se sentía tanto calor como en el mes de Julio, con lo que los establecimientos han tenido mucho despacho de refrescos.

Ases de tanto bullicio y de tanta aglomeración de gente no ha habido ningún incidente desagradable, probando este hecho que no piensa mas que en divertirse cada uno lo más inocentemente que se puede, sin acarrear ningún compromiso que es el mejor medio de que las diversiones resulten más agradables.

La semana pasada se ha hecho alguna pequeña extracción de vino pagándose a 5 reales cántaro.

El trigo se paga de 17 y 1/2 a 18 reales, y la cebada a 9 y 1/2 y 10 reales.

Parece que se ha concertado o está a punto de concertarse el enlace de un joven de la buena sociedad de ésta con una agraciada y rica señorita de la Solana.

Ha resultado cierto lo que le anunciaba en mi anterior respecto a las dos compañías de aficionados al teatro, pues ninguna de las dos ha dado funcion.

Dispense, señor Director, la molestia y queda suyo afecmo. S. S.

El corresponsal.

Carta de Madrid.

Más refuerzos.

18 DE SEPTIEMBRE DE 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

No sabe uno a que carta quedarse en lo de si se enviarán o no a Cuba refuerzos en número de 200 mil hombres.

El Gobierno niega en absoluto que él haya fijado fecha ni número de soldados; pero al mismo tiempo y ateniéndose a lo que dice el general Martínez Campos quien reconoce la gravedad de la insurrección, dice que precisa aplastarla en medio año enviándole a Cuba cuanto se necesite y de una sola vez, pues la experiencia ha demostrado que el envío parcial de fuerzas, los sacrificios hechos poquito a poco, no han dado más que resultados estériles.

Como se vé, el Gobierno aunque de un lado lo niegue, de otro nos demuestra que antes de cuatro meses habrá en la Gran Antilla un ejército de 200 000 hombres, porque así lo exige la importancia de la guerra y lo desea el Gobierno: terminaría cuanto antes, acaso dentro del actual año económico como dijo un ministro.

Lo que sucede es que el Gobierno prepara de este modo al país. Conduca un tanto vituperable, cuando se vé que España se halla dispuesta hasta el último sacrificio para conservar la isla de Cuba. Y estando en tales disposiciones la nación ¿porqué no se le ha de decir con franqueza la verdad?

Tambien es cierto que el Ministerio de la Guerra activa los trabajos de reorganización de fuerzas en gran escala. ¿De dónde han de salir las fuerzas? Este es el secreto. Sin embargo no falta quien supone que en breve serán llamadas cuatro reservas de infantería é ingenieros, dos de las cuales con el contingente que hoy hay en la península, irán a Cuba,

Se añade que con la preparación de estos refuerzos, se reorganiza tambien el ejército expedicionario, y a éste efecto se mandarán con las nuevas expediciones, algunos tenientes generales, y varios de division y de brigada.

Toda esta informacion, no es oficial ni mucho menos; pero el tiempo, puede que la confirme.

Un buque separatista.

De Cádiz telegrafian que el comandante del crucero Marqués de la Ensenada ha recibido orden de salir para Glasgow, para escoltar las lanchas cañoneras que allí se construyen.

Segun nuestro corresponsal de Cádiz, la salida del Marqués de la Ensenada obedece al temor de que los filibusteros están preparando un buque de gran porte para echar a pique nuestras lanchas cañoneras antes que lleguen a España.

En los centros oficiales niegan que esta version sea exacta.

Medidas sanitarias.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de Sanidad, para continuar el examen de las medidas que deberían adoptarse en vista de la existencia del cólera en Tánger.

Han asistido todos los consejeros que se encuentran en Madrid, habiendo adoptado, poco más ó ménos, los siguientes acuerdos:

1.º Aprobar todas las disposiciones que hasta ahora ha dictado el Subsecretario de la Gobernacion, como encargado de las funciones que antes incumbían al Director general de Sanidad.

2.º Entender que se han tomado todas las precauciones que la ley autoriza y la salud pública exige.

3.º Restablecer las Direcciones de Sanidad marítima de cuarta clase, con el personal y material suficientes. Así podrá redoblar la vigilancia en las costas, para lo cual se pondrán de acuerdo las autoridades respectivas con las de Guerra y Marina.

4.º Divulgar todo lo posible la cartilla sanitaria que hace años redactaron, por encargo de dicho cuerpo consultivo, los doctores Cortezo y Capdevila.

Respecto a la correspondencia, se autorizará su conduccion a la Península dentro de las condiciones que la ley marca.

Asimismo, ha acordado el Consejo de Sanidad indicar al Gobierno la conveniencia de que se suspendan los embarques de tropas en los puertos comprendidos entre Cádiz y Málaga.

No extraña el lector que estas cartas resulten tan breves como escasas de interés. Aparte de las noticias de Cuba, que el telégrafo se encarga de anticipar, no hay grandes novedades que transmitir, porque los círculos siguen desanimados y no pocos políticos continúan disfrutando las frescas brisas del Cantábrico. Como si nada ocurriera allende los mares.

MENCHETA.

Médicos militares.

Con objeto de facilitar el concurso a las oposiciones para cubrir las plazas vacantes de médicos segundos en el cuerpo de sanidad militar, se ha dispuesto lo siguiente:

Una vez terminado el concurso anunciado para el día 15 de Octubre próximo en Madrid, se verificarán sucesivamente en las plazas de la Coruña, Barcelona y Sevilla.

Se publicará oportunamente el día que han de empezar los ejercicios en las referidas plazas, a fin de que con la anticipación debida se hallen en la seccion cuarta del ministerio de la Guerra las instancias documentadas de los doctores ó licenciados en medicina que deseen tomar parte en los concursos, cursadas por los inspectores de sanidad militar de los distritos, según se previene en el artículo 11 del programa aprobado por real orden de 15 de Noviembre de 1888, manifestando en ellas el opositor en qué punto de los indicados desea entrar en dicho concurso; pudiendo, sin embargo, los interesados presentar desde luego sus instancias.

Ocho días antes de empezar los ejercicios en las capitales citadas, se remitirán por el ministerio de la Guerra los expedientes de los opositores al presidente del tribunal.

Los ejercicios se verificarán con arreglo al expresado programa y sus aclaraciones, excepto en lo que se refiere al artículo 18 que previene que no podrá prolongar el tribunal su tarea diaria más de cinco horas, modificándose en el sentido de quedar discrecionalmente a juicio del presidente el poder aumentar el número de horas según lo considere conveniente.

La guerra de Cuba.

En un despacho de Londres que publica El Liberal se dice que el número de españoles concentrados en Santa Clara era de 25.000 y 12.000 los insurrectos.

Del mismo despacho son las siguientes noticias: De Sancti-Spiritus y Cienfuegos han salido unos 300 ó 400 cubanos para unirse a los insurrectos.

Estos últimos, que continúan empleando la dinamita como medio de destrucción, han incendiado el poblado de Amaro, próximo a Sagua, y varias plantaciones situadas al Sur de dicha población.

El cabecilla Máximo Gomez se encuentra al Sur de la provincia de Puerto Principe, desprovisto de municiones y esperando el desembarco que le han anunciado en la embocadura del río Sevilla.

El general Mella, con una columna de 3.000 hombres, noticioso de los planes de Gomez por despatches que sorprendió en que se daban al jefe insurrecto instrucciones y pormenores relativos al desembarco de armas y municiones, vigila los movimientos de la partida para impedir que realice sus propósitos.

Una pequeña patrulla de caballería, formada por voluntarios de Sancti Spiritus, se ha unido a los insurrectos que operan en aquella jurisdiccion.

Entre los 108 tripulantes que componen la dotacion del crucero «Conde de Venadito» van registrados algunos casos, no graves por fortuna, de fiebre amarilla.

Durante la última semana han ocurrido varios encuentros entre las tropas y los rebeldes, pero todos ellos de escasa importancia.

El general Martínez Campos ha estado en Sagua haciendo la distribucion de los 17.000 hombres últimamente desembarcados en la isla.

A pesar de todo esto, se ha reaccionado aquí mucho la opinion en favor de la causa de España, manteniéndose en la Bolsa muy firme el exterior español.

Desembarcos filibusteros.—Una opinion autorizada.

En reciente conversacion tenida por el mi-

ntro de España en Washington, señor Dupuy de Lôme, y un redactor del Boston Herald, ha dicho aquél:

—Todo lo que los filibusteros de los Estados Unidos han conseguido, es llevar subreptitamente algunas armas a Cuba. Yo sé perfectamente dónde se hallan todos los depósitos de los filibusteros, y en cualquier otro país hubieran sido aprehendidos. Pero aquí se puede poseer tantos fusiles como se quiera, sin que nadie tenga derecho a inmiscuirse. Es la ley, y dentro de la ley ha hecho todo lo que ha podido el departamento de Estado.

—Pero esta ley, observó el redactor del Herald, garantiza las libertades del pueblo americano.

—Puede que sí y puede que no, dijo el señor Dupuy de Lôme. Si un día los socialistas se azan en este país y tratan, con las armas en mano, de derrotar y destruir el Gobierno, ¿veo en esto la libertad?

—Tendrá España medios para bloquear la costa de Cuba?

—España contará en breve, dijo el ministro, con más de 40 buques para vigilar las aguas de la costa, y la isla estará rodeada de una triple linea de buques. Los mayores, en alta mar; los cañoneros y de menos calado, cerca de la costa, y los más pequeños, lanchas en las aguas menos profundas. No podremos, desde luego, vigilar palmo a palmo la mar; pero así y todo cortaremos a los insurrectos todo auxilio del exterior. Hasta ahora sólo han desembarcado dos expediciones, y la mayor de ellas sólo contaba 23 hombres. Los relatos constantes de expediciones son puras novelas para sostener la fé de los creyentes.

De una correspondencia de la Habana tomamos los siguientes párrafos:

«El desembarco tranquilo del polaco Roloff y sus compañeros cubanos Serafin Sanchez y Valdés Dominguez, y 100 hombres con mandas armas de pertrechos, ha llamado mucho la atencion, y se hacen de él desfavorables comentarios. Un vapor regular que a las nueve de la noche se presenta frente al puerto de Tunas, en la jurisdiccion de Sancti-Spiritus, por espacio de tres horas busca el modo de soltar la carga y no puede hacerlo, se esconde, y al día siguiente vuelve a presentarse a tres millas de la costa, y después de algunas idas y venidas, suelta una lancha y desembarca frescamente los hombres y la carga, sin ser molestados, a pesar de que eran muchos los que desde la costa veían desde la primera noche todas las ceremonias, eso no puede hacerse sin una comun inteligencia.

Realizado el desembarco, pasan los insurrectos toda la noche en la costa, comiéndose a dos boteros que les busquen dos carretas, se suben a ellas junto con los pertrechos, y andan tres días hasta encontrar la partida de Folla, a la que se incorporan sin ser vistos por nuestras tropas y sin tener el Gobierno noticia alguna de los mismos que lo vieron, que dicen ahora que suponían que el vapor y los pasajeros eran españoles.

Si cada hombre ha de tener dos caras, y el Gobierno sigue fiándose de los mismos que le traicionan, el asunto acabará muy mal.»

Desertor por patriotismo.

Accediendo a lo solicitado por el carabnero que fué de la comandancia de Estepona José García Moreno, destinado en la actualidad como soldado del batallon disciplinario de Melilla por falta grave de primera desercion, el rey (a. D. g.), y en su nombre la reina regente del reino, de conformidad con lo expuesto por el comandante general de Melilla en 3 del corriente mes, se ha servido conceder al interesado pase a prestar sus servicios al ejército de la isla de Cuba, por estar comprobado que el móvil que le impulsó a cometer dicha falta tuvo por objeto conseguir su destino a la referida isla.

Otra vez los rumores.

Dicen de Cádiz:

«El ex-ministro Sr. Cervera, que es actualmente jefe de la comision de Marina en Londres, ha venido a Cádiz y manifiesta temores de que los insurrectos compren algun barco mercante, artilandole en alta mar, y traten de apoderarse de los tres cañoneros construidos en Glasgow.

Dichos cañoneros vendrán a Cádiz a completar su artillería.

Para evitar la sorpresa que se sospecha, se ha dado orden al crucero Marqués de la Ensenada que vaya a Inglaterra y vuelva escoltando a los cañoneros.

Cuando estos últimos completen su artillería y vayan a Cuba, les acompañará en el viaje el crucero Alfonso XII.»

Gacetillas.

Participamos a la Sociedad

de Aguas de Arteta que, a fin de que no se inunden las calles como está ocurriendo, cambien con otros cierres mejores las bocas de riego ó incendios, porque ayer vimos a un muchacho la manera como se valen para hacer saltar el agua.

Una vez levantada la chapa de hierro, que es muy fácil, con un palito que se introduce en el tubo se hace brotar el agua.

Así decía el chicuelo y así marcharon a Qepnerlo en práctica no sabemos a dónde.

No llegó ayer a esta ciudad

el senador D. Alberto Larrondo por haber tenido que acompañar al señor Párroco de Espinal en su visita a la Reina Regente en solicitud de socorros.

Hemos tenido el gusto de saludar

a nuestro amigo y paisano don Mariano Oiz de Obanos, abogado Fiscal excedente de la Audiencia de Barcelona y en la actualidad juez municipal del distrito de la Universidad de aquella ciudad.

Las tropas de esta guarnicion

salen todos los días a los glásis exteriores a hacer la instruccion.

Los reclutas de la Constitucion y de Artillería, incorporados hace pocos días, van adelantando notablemente.

El regimiento de Numancia, que se compone casi en su totalidad de soldados de la quita de este año, van adquiriendo la uniformidad deseada en la instruccion, maniobrando ya en colectividad, y por cierto como si todos fueran soldados viejos, lo mismo los incorporados en Marzo que aquellos que lo fueron hace dos meses escasos.

Ha sido nombrado maestro

interino de Metáuten don Martín Reta, y de Azqueta don Luis Ruiz.

Segun afirma un periódico local,

el comité de la Union republicana de Pamplona ha publicado un manifiesto, en el

cual propone a la aprobacion del partido lo siguiente:

Proclamar jefe ó presidente del Directorio que se constituya en su día a don José María Esquerdo.

Retraerse en absoluto de la lucha electoral de carácter nacional, ó sea, en las elecciones de diputados a Cortes y senadores.

En las elecciones de diputados provinciales y de concejales, el partido se reserva el derecho de acordar lo que proceda, cuando llegue cada caso especial, si bien propone el retraimiento.

Proceder desde la fecha del manifiesto a la formacion de un nuevo censo, en el que figuren todos los republicanos que lo pidan y que estén dentro de las bases constitutivas de la Union republicana.

El día 2 del próximo Octubre

se celebrará en el Seminario Conciliar junta general de la Sociedad de Socorros mútuos del Clero de esta diócesis, que lleva el título «La Caridad».

Se ha recibido la orden de

pago del tercer premio de 30.000 pesetas que en el sorteo del 10 del actual correspondió a la Administracion de loterías número 2 de esta capital.

Se replica a los agraciados se presenten en dicha Administracion para acordar el día del pago.

La respetable Compañía de

suguros La Union y El Fenix Español, de la que es Subdirector en esta provincia nuestro amigo don Vicente Santesteban, ha satisfecho el importe de los daños causados por el incendio ocurrido en Arbizu el día 10 del actual de tres casas aseguradas en dicha Compañía.

Muchas veces hemos elogiado la puntualidad en el pago y recto proceder de tan acreditada Sociedad, y una vez más lo demuestra el que en el corto plazo de diez días se haya procedido a la tasacion y pago de perjuicios.

Ayer no celebró sesion el

Ayuntamiento por falta de asistencia de suficiente número de concejales.

Efectos del calor de que estos días gozamos.

Cherlesoom anuncia para el

día 22 lluvias en las Vascongadas. Nos alegraremos que esta vez acierte.

La Asociacion de secretariado

de Navarra celebrará una Junta general a las once de la mañana del día 23 del actual, a fin de discutir y resolver los asuntos siguientes:

1.º Creación de la Junta provincial y su nombramiento.

2.º Instalación de un Monte pío provincial, regional ó refundiéndose con los empleados de las demás provincias.

3.º Modificación de una de las bases del proyecto de creacion de la carrera.

4.º Los asuntos que afectando a la clase se presenten a discusion por los señores asociados.

Narciso Linzoain Méndez,

agente de vigilancia, se ha presentado en la Gaja de reclutamiento donde queda inscrito como voluntario para pasar al ejército de Cuba.

El agente Linzoain presta sus servicios en esta capital.

No es cierto, como se había

dicho, que la marquesa de Aldama, hija del marqués de Cubas, se haya caído del tren cerca de Burgos, quedando muerta en el acto.

La víctima ha sido el ama seca de uno de sus hijos, que al ir a bajarse del tren expresó en la estacion de Santa Olalla lo hizo con tan mala fortuna que cayó bajo una rueda quedando horriblemente destrozada.

El hecho causó profunda sensacion entre los viajeros. La señora marquesa se propone prohibir a una niña del ama que tan repentinamente quedó sin madre.

Ha fallecido en Montevideo a

edad avanzada, el señor don José Humaran, expresidente de la sociedad «Laurak bat» de aquella ciudad, nacido en las Encarnaciones de Vizcaya y persona muy distinguida, particularmente entre los vascongados y navarros, que residen en las Repúblicas del Uruguay.

Acompañamos en el sentimiento a la familia del finado.

Nadie creería, á juzgar por

el tiempo, que nos hallamos ya en la tercera decena del mes de Septiembre.

El calor aprieta como en los días de San Fermín.

Y el tiempo continúa seco hasta la exageracion.

Hemos recibido el programa

de las ferias y fiestas de San Fermín de Aldapa.

El programa en extracto es como sigue: La noche del 24, a las ocho, se dispararán cohetes y voladores en la Plaza de la Constitucion, y a continuacion se quemará un toro de fuego, amenizando este espectáculo una de las músicas de la guarnicion.

El día 25, celebrará la Corte de San Fermín solemne funcion religiosa, en la Capilla del Santo con asistencia de la música de la Santa Iglesia Catedral.

Gigantes y cabezudos.—recorrerán las calles de la poblacion acompañados de las gaitas y dulzainas del país.

Corrida de toros.—El mismo día a las tres y media en punto de la tarde, tendrá lugar una corrida de cuatro toros estando encargado de la lidia el afamado novillero Nicanor Villa Villita el cual tomará la alternativa en la Plaza de Madrid el día 29 del corriente.

Cuadrilla.—Espada Nicanor Villa Villita. Sobresaliente: Ramon Laborda.

Picadores: Salustiano Fernández Chuchi. Manuel Macipe Curro; Felipe Salsoso Chuchi.

Banderilleros: Bernardo Hierro; Ramon Laborda; Carmelo Villa; Joaquin Alcañiz; José Hernández.

Puntillero: José Hernández.

Terminada la lidia de los 4 toros, se correrán 3 novillos para los aficionados.

En el número próximo, Dios

mediante, publicaremos una Circular de nuestro Excmo. Prelado, ordenando la celebracion del mes del Rosario en el presente año.

Ayer en el expreso de Bar-

celona, que pasa por esta capital a las 7 de la mañana, llegó a Pamplona el Orfeon pamplonés.

Los orfeonistas vienen muy satisfechos de la acogida que han tenido en la capital de Cataluña.

En el escarapate de Iruña ha expuesto una hermosa corona, regalo de la colonia navarra de Barcelona al Orfeon.

PROTESTA.

La Congregacion del Sagrado Cora- zion, establecida en Estella, eleva la protesta siguiente á Su Santidad:

«SANTISIMO PADRE: Honda y tristemente impresionados los Congregantes suscritos del Aposto- lado de la Oracion en esta Católica Ciu- dad, con el infausto motivo de la con- demnacion nefanda que el masonis- mo trata sacrilegamente de celebrar en el actual mes; nos honramos y glo- riarnos en cumplir el grato é imperioso deber filial de ofrecer solemnemente á Vuestra Santidad algun afectuoso con- sultorio, deponiendo al pié del Solio Pon- tificio nuestra más sincera adhesion á la ferviente protesta elevada al mis- mo por el dignísimo Episcopado Es- pañol, en reiterada muestra de la identificación inalterable que nos une á la causa santa de la indepen- dencia de esa Sede; y, rogando espe- ranzados, del Señor, que, puesto sus años son eternos, abrevie, para el Su- premo Pastor, las aciagas horas que atraviesa, y haga pueda vivir holgada- mente en medio de sus ovejas, á mayor gloria suya y bienandanza de su rebaño. —Posternados humildemente á los piés de Vuestra Santidad, implora- mos la apostólica bendicion á nuestros más profundos expresados sentimientos. —Estella 15 Septiembre de 1895.—A nombre del Clero, el Arcipreste, Fran- cisco Pomés.—En representacion de los quinientos socios que forman la Con- gregacion.—La Junta, el Presidente, Ldo. Roman Monreal.—El Director Eclesiástico, Ldo. Eustaquio Mique- leiz.—El Vice-presidente, Ramon Calle- ja.—El Tesorero, Agustin Goizueta.— El primer Cosejero, Pablo Arquifiano.— El segundo Cosejero, Celso Jaén.— El Secretario, Ldo. Nicanor Larrain- zar.—El Vice-secretario, Faustino de Carlos.»

Cultos.

Santo de hoy.—San Eustaquio. Santo de mañana.—San Mateo. En San Saturnino.—Cuarenta horas, se ex- pondrá S. D. M. á las cinco de la tarde y se re- servará á las siete concluyendo con el Santo Rosario. En San Lorenzo.—Novena á San Fermín que será rezada á las nueve de la mañana despues de celebrar una Misa tambien re- zada. A las siete de la tarde Santo Rosario, nove- na, plática y gozos cantados. En San Fermín de Aldapa.—A las seis de la mañana misa rezada, Rosario y novena á su titular. A las siete de la tarde Santo Rosario, nove- na, plática y gozos cantados. En las Siervas de Maria.—A las seis de la tarde Santo Rosario, letania cantada, y nove- na á Nuestra Señora Salus Informorum con gozos cantados.

Charada.

Prima, nombre de varon; la dos, nombre de mujer; tercera tercia, es un dios; bueno un todo no ha de ser.

SERVICIO PARTICULAR DE EL ECO DE NAVARRA

Logroño 19 (4'40 tarde). La música de Cantabria. Ha llegado la música del Regimiento de Cantabria. Al cruzar por las calles, desde la estacion al cuartel, ha ido tocando escogidos pasos-dobles, marchando escoltándola un público numeroso.

(Telegramas-Mencheta.)

Madrid 19 (3'15 tarde). Necedal en funciones. Ha llegado á Valladolid el jefe del integris- mo, Sr. Necedal. Pasó la mañana en el Centro integrista, donde le saludaron los amigos y recibió cartas y telegramas de adhesion. En la Asamblea integrista se tratará prin- cipalmente de las elecciones próximas, y se dice designarán de 15 á 20 candidatos del par- tido.

Madrid 19 (3'30 tarde).

La Asamblea integrista dirigirá al país un manifiesto, firmado por los principales del partido asistentes á la Asamblea. El día 22 habrá una gran funcion de desagravios, que ha dispuesto el Prelado de Valladolid en la iglesia del Rosario de aquella ciudad.

Madrid 19 (5'45 tarde).

Los políticos. Dicen de San Sebastian que Cánovas y Ro- mero Rebledo desmienten los rumores de cri- sis. Cánovas duda de la certeza de que exista un contrato de un millon de pesos entre Má- ximo Gomez y el Sindicato de azucareros de Nueva York.

Madrid 19 (5'50 tarde).

Dice, además, Cánovas, que entre Maceo y Máximo Gomez existen grandes divergencias, pues mientras Maceo tiene instintos saaguina- rios y pasion por destruir, Máximo Gomez quiere templanza en la política de la guerra y el uso de medios más levantados, aunque siempre reprobables.

Madrid 19 (5'55 tarde.)

Agrega, además, que una casa inglesa se ha comprometido llevar á Cuba las lanchas caño- ras, asegurándolas. Dice, por último, que son infundados los temores de que los filibusteros las echaran á pique, y que el general Marti- nez Campos se halla contento y satisfecho con la llegada de las tropas expedicionarias.

Madrid 19 (8'15 noche.)

Otra desgracia en la Marina. Pérdida del Sanchez Barcáiztegui.

Telegrafian de la Habana un siniestro mari- timo que ha causado profunda sensacion. El contralmirante Delgado Parejo, jefe del apostadero de la capital de Cuba, se dirige á vigilar el canal de la Habana á bordo del vapor de guerra «Sanchez Barcáiztegui». Di- cho buque chocó con un vapor mercante, pro- piedad del conde de la Mortera, yéndose á pi- que el «Sanchez Barcáiztegui». Se han ahoga- do el contralmirante Delgado Parejo, tres oficiales, el comandante del buque y 36 tripu- lantes. El resto de la tripulacion pudo sal- varse.

Madrid 19 (9'05 noche.)

Más ahogados.

El comandante del «Sanchez Barcáiztegui» se llamaba Ibañez. Tambien ha desaparecido en el naufragio el contador Pueyo, el médico Martinez Diaz y el alférez de navio Sota.

Salvados.

Se han salvado 116 tripulantes, el segundo comandante, los ayudantes personales del con- tralmirante ahogados, señores Gaston y Arcos; los alféreces de navio Cauto y Junco.

Madrid 19 (9'20 noche.)

Las familias de los naufragos.

Las familias del contralmirante Delgado Pare- jo y del comandante Ibañez se encuentran en Madrid. La esposa del primero se halla delicada.

El Gobierno ha adoptado precauciones para comunicar á las familias la triste noticia.

El ministro de Marina.

El general Beranger se halla afectadísimo con esta catástrofe y ha telegrafiado á Cana- rias la noticia del siniestro.

Madrid 19 (9'35 noche.)

La prensa.

La prensa de Madrid dedica sentidísimas frases al narrar el naufragio del «Sanchez Barcáiztegui» diciendo que el destino no se cansa en poner á prueba á España, y que pa- rece que la fatalidad ha emprendido la obra de la destruccion de la escuadra española.

Madrid 19 (9'45 noche.)

¿Qué han de decir!

Los romeristas niegan que Romero Robledo quiera dimitir, ni que tenga disgustos con sus compañeros. El día en que dimitiera aseguran que irá á la presidencia de las Cortes.

Madrid 19 (10'00 noche.)

¿Será cólera?

Hoy ha habido en Paris tres casos de diarrea coleriforme. Los atacados se encuentran (gra- visimos). Se ha ordenado imponer cuarentena á las procedencias de Argel.

Madrid 19 (10'10 noche.)

Bolsa de Madrid.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes entries like 'Deuda perpétua 4 por 100 intr. 69'15', 'Idem id. 4 por 100 extr. 80'55', etc.

Madrid 19 (10'15 noche.)

Varias noticias.

Mañana tomará posesion de su cargo el Go- bernador del Banco el conde de Valdosera. El ministro de Marina ha pedido á la Haba- na más detalles del naufragio.

El sábado llegará á Madrid Villaverde. Ha llegado á la Coruña el vapor de la Tra- satlántica «Cataluña» conduciendo varios de- portados separatistas.

Madrid 19 (10'20 noche.)

Empréstito á la puerta.

El Día atribuye á Cánovas el propósito de reunir en Noviembre las actuales Cortes pa- ra pedirles autorizacion para realizar un gran empréstito por el ministerio de Hacienda, y por el de Ultramar para efectuar una opera- cion de crédito para las necesidades de la campaña.

Añade dicho periódico que Cánovas ha he- cho á Sagasta indicaciones en este sentido. Los ministeriales niegan este aserto.

Madrid 19 (10'30 noche.)

Inundacion.

En Valdeonas se ha inundado el barrio de Villoria, derrumbándose algunas casas. No han ocurrido desgracias.

Madrid 19 (11'30 noche.)

Esperando noticias.

El «Barcáiztegui» se dirige á Cayo Hueso. En la seccion de Marina del ministerio de Ul- tramar hay guardia permanente esperando detalles, que no han llegado todavía.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 20 (1'25 madrugada.)

Filibusteros deportados.

El vapor llegado á la Coruña ha desembar- cado al filibustero Gusta von Evaristo Izcoa, di- rector del periódico «La Bomba» de Ponce- Puerto Rico.—Es hijo de un español y ha sido destinado al penal de Valladolid, castigado con 20 años de presidio.

El vapor ha conducido además siete filibus- teros que continuarán embarcados en el «Ca- taluña» hasta Santander donde desembarca- rán.

Madrid 20 (1'35 madrugada.)

Uko de los salvados.

Gaston, ayudante de Delgado Parejo, y uno de los salvados en el naufragio del «Barcáiz- tegui» es cuñado del director de El Liberal de Madrid, señor Moya.

Mensaje integrista.

A las siete de la mañana se reunirá en Va- ladolid la asamblea integrista para redactar el mensaje de adhesion al Papa.

Madrid 20 (2 madrugada.)

A Cuba.

El día 25 se sortearán dos Comandantes de Estado Mayor para ir á Cuba. Los médicos mayores de 25 años y menores de 40 que deseen presentarse al concurso de Sanidad militar serán admitidos á condicion de que vayan á Cuba.

Madrid 20 (2'15 madrugada.)

El cólera en Tánger.

En las últimas 24 horas han ocurrido en Tánger 15 defunciones y 10 invasiones del có- lera.

Opinion ministerial.

El ministro de Ultramar ha calificado de dis- paratada la noticia de que se piense en la reunion de las Cortes para pedirles autoriza- cion para el empréstito y grandes operaciones de crédito en Cuba.

Madrid 20 (2'30 madrugada.)

Lo que se dice.

Por referencias oficiales se dice que el Bar- cáiztegui debía ir con los faroles apagados, y que llevaba una mision secreta. Se deduce que iba á sorprender una expedicion filibus- tera de importancia. El buque se sumergió instantáneamente.

Telegrama de la Bolsa.

Recibido por don Antonio Garcia Peña, repre- sentante en esta plaza de los señores Be- nardi y C.ª

Madrid (5'15 tarde.)

CIERRE DEL DIA 19.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes entries like 'Deuda perpétua al 4% interior. 69'15', 'Id. Id. fin corriente. 68'95', etc.

Estudiantes

Se desea tomar á pupilo varios estudiantes en la calle Estafeta, núm. 7. Se puede asegurar de antemano un buen trato y el mejor esmero. 2-1 (a) p.

Gran taller

de pipería de roble americano. Almacén de ce- llos de madera por mayor y menor de Agustín Vives. San Ignacio, 10, Pamplona.

Este acreditado taller y almacén ofrece á su numerosa clientela en clases muy superiores, comportas, comportones con cellos de hierro, cuarterolas, pipas, medias pipas, bordalesas, boeyos, barriles de todos los tamaños para anisados y otros licores y cuantos artículos se conocen en el ramo de pipería, todo ello á precios sumamente económicos.

Para mayor comodidad de parte de sus pa- rroquianos ha abierto un nuevo almacén con los mismos géneros, á cargo de don José Ca- lasanz, calle de la Carretera y frente á la casa de la Bastera, en Tafalla.—Agustín Vives. 20-10

Sustitutos.

El que suscribe contratará cuantos se le pre- senten y reunan condiciones para la Peninsula y Ultramar, pagando precios satisfactorios para el próximo reemplazo de 1895. Dirigirse calle de la Estafeta, núm. 65, 2.º — Pamplona.—Pascual Mañero. 20-20

Zaragoza.

CASA-PENSION MODELO. Utilísimo establecimiento que viene á susti- tuir la casa de huéspedes con muy grandes ventajas para las familias que hayan de tener hijos dedicados al estudio en esta capital.—Vi- gilancia constante sobre la conducta, &c., de sus alumnos.—Estudio diario bajo la obser- vancia del Director.—Notas frecuentes á los padres, de su comportamiento.—Honorarios módicos.—Servicio esmerado.—Alimentacion escogida.—Pidan por correo el Reglamento al señor Director: calle del 5 de Marzo, núm. 2 triplicado, 3.º Zaragoza. 12-10 p.

A los señores propietarios

Y PARTICULARES. El contratista de la distribucion de aguas de esta localidad, se encarga de hacer insta- laciones interiores á precios económicos. Ade- más hay gran surtido de columnas y demás accesorios para el servicio de mostradores de establecimientos.

Para informes dirigirse al contratista calle de San Agustín, núm. 11, 2.º 30-14

Garbanzo nuevo de Castilla

—Única casa que hace sus compras directas— Clases inmejorables en todos tamaños y precios, garantizando sus buenas coaduras. A detallistas y particulares, por mayor, ha- cemos grandes descuentos; (muestras gratis). Se continúa vendiendo el tocino superior del país á 2 reales libra, con rebaja llevando por hojas.

La Isla de Cuba, Mayor, núm. 17, Colonia- les y Ultramarinos finos. 8-3 (a)

Se necesitan

operarios hojalateros y estañeros. Dirigirse á M. Guibert, Mayor, 27. 8-5

Traspaso.

El que suscribe ofrece al público su nuevo almacén de yeso, Comedias, núm. 10, advir- tiendo que ha tomado el traspaso las existen- cias del que tenía abierto don Quintín Ibero, —Aquilino Goldaraz. 8-7 p.

Sustitutos

Se admiten cuantos se presenten y reunan condiciones para España y Ultramar, á pre- cios nunca conocidos. Casildo Iriarte.—San Nicolás, 6 y 8. 6-4 (a)

Papelería Moderna.

8-PASEO DE VALENCIA-8. El dueño de este establecimiento en su ex- cursion por el extranjero, ha traído un gran surtido en artículos de dibujo y pintura, ob- jetos de escritorio y papel fantasia, últimas no- vedades, á precios sumamente económicos. Esta casa se encarga de toda clase de dibu- jos y se dibuja para bordar. 8-6 (a)

Dolores de estómago,

dispepsias y gastralgias, las más rebeldes son curadas con las papeletas del doctor Soudre, preparadas por el Farmacéutico monsier Lam dumiey, Bayonne (Francia). Precio de la caja 6 y 3'50 pesetas.

Depósito en Pamplona Farmacia y Droguer- ia de Marquina, calle Nueva, número 1. m v y d 60-34

Academia de contabilidad

Y OFICINA MERCANTIL DE ANTERO GOÑI. Mártires de Cirauqui, 42, piso 1.º

Desde el 15 de Septiembre darán principio las lecciones de Francés por el profesor don Luis Montell, y las de Partida doble, cálculos mercantiles y reforma de letra por don An- tero Goñi.

Honorarios mensuales por todas las asigna- turas 20 pesetas. Idem por lecciones particulares doble.

Consultas sobre apertura y cierre de libros y establecimiento de la Contabilidad por Par- tida doble en fábricas, almacenes y comercios. 15-13 (a)

Confitería,

Pastelería y Fábrica de chocolates de Bibiano Viguria

Chapitela, 2—junto á la casa del Sr. Lorda. El dueño de este nuevo establecimiento par- ticipa al público que ha abierto su estableci- miento de Confitería, Pastelería y Fábrica de chocolates, donde encontrará un elegante y variado surtido en todo lo concerniente á di- cho ramo. 6-3

Para la enseñanza de música

CURSO DE 1895-96. Nuevos y grandes descuentos en toda clase de métodos y estudios de solfeo, piano, &c., &c. En casa de Luna. x 20-9

En Tafalla

y en la tonelería de Ciriaço Sarasa, se necesi- ta un tonelero que sepa cumplir con su obli- gacion. Dirigirse á Tafalla al mismo. 5-5

Nodriza.

Hay una casada, con leche de un mes, que desea criar en su pueblo de Nardués-Aldu- nate. Informarán calle de Chapitela, número 12, piso 3.º 3-2 p

Artajona

SOCIEDAD DE CORRALIZAS. El 25 de los corrientes, á las once de la ma- ñana, tendrá lugar en esta villa la subasta para el arriendo de las yerbas de seis corrali- zas, tituladas «Cortechiquita», «Corteverría», «Gilingortea», «Campadera», «Guence» y «Al- taparrea», bajo el precio y condiciones que se lecrán en aquel acto

Artajona 15 de Septiembre de 1895.—El Pre- sidente, Dionisio Domezain. x 6-4

Venta de un toro-padre.

De raza suiza, para vacas de leche, tiene 19 meses de edad y mide 1 metro 45 centímetros. El que lo desee comprar, puede dirigirse á don Manuel Martinez, fonda de Fitero, en Na- varra. 6-5

Interesante

A los vinicultores y exportadores de vinos. Nadie compre cuarterolas, comportas y com- portones sin visitar esta casa, donde encon- trarán solidez y economia. Dirigir los pedidos á la tonelería de Fran- cisco Sarasa, Eslava, 10. 8-3 (a)

CONVIENE

no descuidar un catarro pues puede ser precursor de pulmonias, de la Tisis, ó de otras graves enfermedades. La Emulsion de Scott cura el catarro, sana la irritación de la garganta y los pulmones, fortifica y ro- bustece el organismo. Es una combinacion de los dos agentes curativos, aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos, recono- cidos universalmente por los médicos como los más poderosos en las enferme- dades extenuantes y es- pecialmente para los Ni- ños. Exijase la legitima



EMULSION DE SCOTT

Rehúsen las imitaciones que abundan en el mercado. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York

Imp. de «El Eco de Navarra.»

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Escopetas de caza
Y MUNICIONES
Gran surtido—B. Puntos—Po-
zo-blanco, 13. —33

NUEVA MAQUINA DE VAPOR

SISTEMA COMPOUND.

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y seguridad en el funciona-
miento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR.

SISTEMA DE HERVIDORES MULTIPLES.

Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rá-
didez en la produccion de vapor—Trasporte y conservación fáciles
Se construyen en los talleres.

NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION E INDUSTRIA

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la «Navegacion
Industria.»—Barcelona.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO DE BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la **Anemia**, la **Clorosis**, las **Convalecencias**, las **Fiebres** de toda especie, las **Enfermedades Nerviosas** y del **Estómago**, en una palabra en todos los casos de **Debilidad** y de **Fatiga**.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los **convalecientes**, á los **niños débiles**, á las **mujeres delicadas** y á los **ancianos debilitados** por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^{ia}, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS.
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente **CÁPSULAS de SÁNDALO** mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las **ENFERME-
DADES URINARIAS** 10 años de éxito. Premiadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomen-
dadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescri-
ben, reconociendo ventajosamente sobre sus similares:— Frasco, 14 reales.—
FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6.—BARCELONA
y principales de España y América.

—LA CATALANA—

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañia que tiene asegurados 102 edificios á la Excm. Diputación de Navarra, además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos. La prosperidad de **LA CATALANA** es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5 3.º donde se admiten seguros á prima fija.—El comisionad. de principal, Sebastian Gartzarain y Figueras.

“LA PETITE GIRONDE.”

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscrip-
cion cuesta 2'76 pesetas al mes haciéndose directamente en la librería de la Viuda
de Aramburu, AVENIDA, 10, en San Sebastian.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLAZAR LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias.
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

PEPSINE BOUHAULT



GAFAS Y LENTES

de 1 á 60 pesetas par; este Establecimiento acaba de proveerse de todos los adelantes del día, sus numerosos parroquianos encontrarán el mismo surtido que en Madrid, Paris y Londres para toda clase de vistas, como son: can-
sada, miope, enferma, débil, catarata opera-
da, extravismo, presmática, etc.; cristal de roca para toda clase de vistas; armazones de oro, plata y níquel.
Se hacen las composturas de óptica.
Pesa vinos, Malligand más barato que en fá-

brica á 80 pesetas; tambien pesa vinos Sallé-
ron. Instrumentos para saber el contenido de legias, leches, &, &, y termómetros para mé-
dico.

1.000 cajas de plumas para escribir toda cla-
se de letras y objetos de escritorio y dibujo. y
Estampas y Via crucis de todos tamaños y
precios.
Infinidad de caprichos propios para regalos

CASA DEL OPTICO

Chapitela, 21—PAMPLONA—Chapitela, 21
ESTÉBAN ROUZAUT

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

Tapicacas, Thés

58 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

JARABE PAGLIANO,

Depurativo refrescante de la sangre, del Profr. Ernesto Pagliano

Nápoles, número 4, Calata S. Marco (Casa propia.)

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atenuar los
daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los pro-
ductos y el *Jarabe Pagliano* de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se des-
pachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian
en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa *Ernesto Pagliano*, de Ná-
poles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del Reino de Italia (Dirección de
Sanidad) para la fabricacion y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. Nuestra casa de Florencia está suprimida.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.
Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.
Depósito en Pamplona: Fermina Sagaseta, Espoz y Mina, 19, 4.º

CAPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con **MEDALLAS de ORO** en la Exposición Universal de Barcelona
de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El *Morrhuel* contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado
de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas
en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado
que el *MORRHUOL* es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del
mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo,
escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el *MO-
RRHUOL* grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno.
10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia
del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Ninguna ANEMIA

resiste

HEMOGLOBINA
DE
V. DESCHIENS
VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Bolse-
rias 3 y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta capital.

NEURALGIAS

Píldoras del Doctor Moussette

Las **VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE** calman y curan las **Neural-
gias** más rebeldes, la **Jaqueca**, la **Gastralgia**, la **Ciática**, y las **Afecciones reumáticas**
agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.
Las **VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE** deben tomarse en las comidas.
El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche.
Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 píldoras el segundo día, dos por la mañana,
una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro píldoras diarias.
Exíjanse las **Verdaderas Píldoras Moussette de Clin y Cis** que se hallan en las principales
Boticas y Droguerías.

PARIS — CASA CLIN Y C^{ia} — PARIS